
 

1090 Wien, Roßauer Lände 1     Tel. +43 (0)50201 DW 1020000, FAX DW 1017000     gerald.klug@bmlvs.gv.at     www.bundesheer.at 

S91143/102-PMVD/2015 (1) 19. Mai 2015 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat MMMag. Dr. Kassegger, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 19. März 2015 unter der Nr. 4222/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „mehr Kooperation mit Armeen anderer Länder“ gerichtet. Diese 
Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 5: 

Die Österreichische Sicherheitsstrategie (ÖSS), die mit breiter Mehrheit durch das 
Parlament beschlossen wurde, hebt die Bedeutung der Kooperation mit Partnerstaaten zur 
Erzielung von Synergieeffekten in der militärischen Kapazitätsentwicklung als einen 
Beitrag des Österreichischen Bundesheeres zum gesamtstaatlichen Krisenmanagement klar 
hervor. Auch das aktuelle Arbeitsprogramm der Bundesregierung enthält im Kapitel 
‚Sicherheit und Rechtsstaat‘ das Bekenntnis zu Kooperationen („[…] Österreich ist 
gefordert, auf Grundlage der Neutralität und in enger Zusammenarbeit mit gleichgesinnten 
Partnern für europäische Solidarität und globalen Frieden einzutreten […]“). Die 
Teilstrategie Verteidigungspolitik beinhaltet ein eigenes Kapitel „nationale und 
internationale Kooperationen“ und bestimmt darin, dass ein konkretes militärisches 
Kooperationsportfolio mit Berücksichtigung einer aktiven Neutralitätspolitik zu erarbeiten 
sei. Das Kooperationsportfolio wird von meinem Haus entwickelt. Darin werden 
Vorschläge erarbeitet mit welchem Partner zu welchem Zweck und in welchen militärischen 
Handlungsfeldern in Zukunft zusammengearbeitet werden soll. Ich bitte daher um 
Verständnis, dass Aussagen über konkrete Kooperationspartner und Kosten derzeit noch 
nicht möglich sind. 

Zu 6 und 7: 

Ja, etwa bei der grenzüberschreitenden Katastrophenhilfe. 

 

Mag. Gerald KLUG 

 

MAG. GERALD KLUG 
BUNDESMINISTER FÜR LANDESVERTEIDIGUNG UND SPORT 
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